

**Protokół 45/18  
z posiedzenia Komisji Spraw Społecznych  
Rady Gminy Markowa  
z dnia 24 września 2018 roku**

Posiedzenie trwało od godz. 14<sup>30</sup> do godz. 16<sup>50</sup> w Urzędzie Gminy Markowa. W posiedzeniu brali udział członkowie komisji zgodnie z listą obecności, która stanowi załącznik Nr 1 do protokołu. Ponadto w posiedzeniu wzięli udział zaproszeni goście, zgodnie z listą obecności, która stanowi załącznik Nr 2 do niniejszego protokołu. Przewodnicząca Komisji Barbara Flejszar powitała zebranych i na podstawie listy obecności stwierdziła, że podejmowane wnioski i opinie są prawomocne. Następnie zapytała, czy ktoś chciałby wnieść jakieś zmiany do proponowanego porządku posiedzenia komisji.

Wójt Gminy - zawnioskował, aby dokonać zmiany w porządku posiedzenia, wykreślić pkt. 7 tj. Zaopiniowanie uchwały zmieniającej uchwałę Nr L/217/18 Rady Gminy Markowa z dnia 9 sierpnia 2018 r. w sprawie ustalenia Regulaminu określającego wysokość stawek i szczegółowe warunki przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli”, a wprowadzić w jego miejsce wprowadzić projekt innej uchwały o nazwie „Zaopiniowanie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XIII/45/11 Rady Gminy Markowa z dnia 1 sierpnia 2011r. w sprawie sposobu i trybu powoływania i odwoływania członków Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego w Markowej oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania”. Poinformował, że wykreślenie tego punktu związane jest z brakiem opinii związków zawodowych, która jest niezbędna do zaopiniowania projektu uchwały.

**Wyniki głosowania:** 5 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 – nieobecnych.

Porządek obrad Komisji po wprowadzonych zmianach przedstawiał się następująco:

1. Zaopiniowanie uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2018 rok.
2. Zaopiniowanie uchwały w sprawie zmiany WPF Gminy Markowa na lata 2018-2030.
3. Zaopiniowanie uchwały w sprawie zaciągnięcia w 2018 roku kredytu długoterminowego na finansowanie planowanego deficytu budżetu oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań.
4. Zaopiniowanie uchwały w sprawie zaciągnięcia zobowiązania dotyczącego finansowania w 2019 roku zadania: „Rozwój OZE w gminach: Grębów, Jasienica Rosielna, Majdan Królewski, Markowa, Niwiska, Ostrów, Sędziszów Małopolski”.
5. Zaopiniowanie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Łańcuckiemu w 2018 roku.
6. Zaopiniowanie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie na lata 2018-2021 w Gminie Markowa.
7. Zaopiniowanie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XIII/45/11 Rady Gminy Markowa z dnia 1 sierpnia 2011r. w sprawie sposobu i trybu powoływania i odwoływania członków Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego w Markowej oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania.
8. Zapoznanie się z projektem uchwały w sprawie uchwalenia statutu Gminy Markowa.

9. Przyjęcie protokołu z poprzedniej komisji.
10. Sprawy różne.

**Ad. 1. Zaopiniowanie uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2018 rok.**

Teresa Flejszar – przedstawiła przedłożony projekt uchwały.

Robert Szpytma – zapytał, w którym miejscu będzie zlokalizowana hala namiotowa na zadaszenie sceny mobilnej.

Wójt Gminy – odpowiedział, że na terenie CKGM przy grzybku.

Tadeusz Trojnar – nadmienił, że hala będzie także miejscem do przebierania dla zespołów.

Robert Szpytma – zapytał ile środków pozostało na Oczyszczalni Ścieków w Markowej.

Teresa Flejszar – odpowiedziała, że około 20.000,- zł.

Tadeusz Trojnar – poinformował, że od czasu jak zostały dostarczone materiały pojawiły się dwie istotne rzeczy o których warto byłoby porozmawiać. Poprosił Dyrektora szkoły o przedstawienie informacji.

Andrzej Markuszka – poinformował, że od maja rozpoczęto starania, aby w oparciu o Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Rzeszowie rozpocząć modernizację pracowni biologiczno – geograficznej. Kontynuując dodał, że dotacja która została przyznana, jest w niższej kwocie niż wnioskowana, w związku z tym zwiększa się wkład własny. Zwrócił się z prośbą o dofinansowanie na wkład własny w wysokości 19.500,- zł.

Jadwiga Małecka – stwierdziła, że należy z tego skorzystać jak jest taka możliwość.

Krystyna Hundz – Bembenik – poinformowała, że wpłynęła promesa na drogę dla miejscowości Tarnawka. Została przyznana promesa w wysokości 180.000,- zł. Brakuje środków na wkład własny.

Tadeusz Trojnar – nadmienił, że czas gra bardzo ważną rolę przy tej promesie.

Krystyna Hundz – Bembenik – odpowiedziała, że rozliczenie promesy ma być na połowę listopada.

Teresa Flejszar – dodała, że jak była z Panem Wójtem w Urzędzie Wojewódzkim, to otrzymała informację, że jest możliwość dołożenia do tej promesy przez Urząd Wojewódzki. Nie chcielibyśmy dokładać tak bez konsultacji z Urzędem Wojewódzkim wszystkich środków własnych, skoro jest możliwość dofinansowania.

Wójt Gminy – poinformował, że jeżeli będą zawnioskowane środki na zielony zakątek to środki zostaną przekazane z rezerwy ogólnej budżetowej.

Komisja Spraw Społecznych złożyła następujący wniosek:

**WNIOSEK NR 1/0012.1.45.2018**  
**Komisji Spraw Społecznych**  
**Rady Gminy Markowa**  
**z dnia 24 września 2018 roku**

*Komisja Spraw Społecznych wnioskuje, aby dofinansować projekt modernizacji pracowni biologiczno – geograficznej w Szkole Podstawowej im. Sług Bożych Rodziny Ulmów w Markowej o kwotę 20.000 zł z rezerwy ogólnej.*

***Wyniki głosowania: 5– za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymał się, 0 – nieobecnych***

Krystyna Grzywna – jeżeli rozważany jest budżet, to chciała poinformować, że na terenie Tarnawki robiony jest parking koło kościoła, dostała przyzwolenie na to aby negocjować cenę z firmą, która wykonuje drogę powiatową w miejscowości Tarnawka. Chodzi o pokrycie asfaltem podłoża parkingu w ramach funduszu sołeckiego. Te rozmowy się odbyły jest zgoda ze strony firmy. Jednak z racji drożących robót drogowych ta kwota która byłaby konieczna do pokrycia tego parkingu asfaltem to jest 50.000,- zł. To jest kwota, która wynika z wyliczenia przez pracownika firmy. Jest to jedyna okazja aby to zadanie wykonać, ponieważ jest firma która wykonuje prace drogowe.

Robert Szpytma – uważa, że kostka kosztowała by taniej. 25 zł kostka i 50 zł robocizna jak jest wykonany podkład.

Krystyna Grzywna – odpowiedziała, że o kostce nie myślała.

Wójt Gminy – dodał, że to wychodzi 83 zł za m<sup>2</sup> asfaltu. Uważa, że to za dużo. Poinformował, że chce się widzieć z kierownikiem tej firmy aby porozmawiać na ten temat..

Krystyna Grzywna – odpowiedziała, że tak to zostało wycenione. Pracownik z tej firmy był tam na miejscu i liczył 6 cm warstwę asfaltu.

Robert Szpytma – stwierdził, że taka jest koniunktura przed zakończeniem kadencji, wszystko jest tak drogie . zaznaczył, że to należy poczekać pół roku i ceny o połowę spadną.

Krystyna Hundz – Bembenik – dodała, że jeżeli się ogłasza przetarg to są koszty przerwania maszyn.

Robert Szpytma – stwierdził, że to nie jest taka pilna sprawa, że musi być zrobione już.

Krystyna Grzywna –zaznaczyła, że jak się patrzy to te wydatki na ten moment Tarnawki nie dotyczą.

Robert Szpytma – należy wyprać priorytety, a nie wszystko na raz.

Krystyna Grzywna – nie ulega wątpliwości, że macie państwo Radni rację. Taką informację uzyskała i przekazuje. Przecież promesy były robione w Markowej oraz w Husowie jak mamy ostatni protokół promesy to trudno żeby nie skorzystać z tych środków. Nie mówcie państwo, że wszystko jest dla Tarnawki, bo tak nie jest.

Jadwiga Małecka – stwierdziła, że do Rady wpływają cały czas pisma z CKGM o dofinansowania. Zastanawia się dlaczego nie wykonują tych zadań w ramach swojego budżetu.

Wójt Gminy –zakup hali na zadaszenie sceny mobilnej wynika z umowy z Ministerstwem, kiedy staraliśmy się o dofinansowanie.

Tadeusz Trojnar – nadmienił, że jak by była możliwość garażowania to na pewno nie było by to konieczne.

Krystyna Hundz – Bembenik –zastanawia się, czy Dyrektor CKGM miał zaplanowane środki w budżecie na tę halę. Zapytała, jaki jest okres trwałości brezentu.

Robert Szpytma – nadmienił, że do pierwszych dużych wiatrów.

Krystyna Grzywna – zapytała, czy to jest namiot który będzie zabezpieczał tę scenę podczas imprez.

Krystyna Hundz – Bembenik – odpowiedziała, że będzie miał funkcję garażu.

Tadeusz Trojnar – dodał, że chodzi o konstrukcję która w tym momencie będzie przykryta materiałem, docelowo myśli że w przyszłości blachą.

Krystyna Grzywna – jest garaż w Tarnawce który jest niewykorzystany. Tam należy zmienić dach i jest trwałe pomieszczenie w którym być może można by było przetrzymać tę scenę.

Tadeusz Trojnar – odpowiedział, że jest wykorzystane przez sportowców, strażacy trzymają tam podłogę. Zastanawia się czy ta scena by się tam zmieściła.

Jadwiga Małecka – zastanawia się, skąd wziąć środki na zakup tej hali.

Teresa Flejszar – poinformowała, że 13.000,- zł jest z pozostałości tego projektu z Markowej, natomiast brakuje 24.000,- zł.

Jadwiga Małecka – zapytała, ci było wykonywane ze środków z inwestycji w CKGM.

Teresa Flejszar – odpowiedziała, że były środki na dwa projekty, jeden w Markowej, drugi w Husowie.

Krystyna Grzywna – dodała, że to nie jest tak, że wszystko w jednym roku, bo tak naprawdę w Tarnawce w tym roku nie zostało nic zrobione. Droga powiatowa została zrobiona na terenie Husowa i dla Husowa jest robiona. Jeżeli do tej pory nie została zrobiona droga dojazdowa do wsi, to chyba był czas aby to wykonać.

Robert Szpytma – nadmienił, że jest druga droga rezerwowa którą nikt nie jeździ.

Krystyna Grzywna – odpowiedziała, że została zrobiona w ramach promesy.

Maria Kielar – zapytała, a oczyszczalnia ścieków w Manasterzu dla kogo została wykonana.

Krystyna Grzywna – należy sobie teraz odpowiedzieć na pytanie kiedy będzie możliwe korzystania z tej oczyszczalni.

Wójt Gminy – odpowiedział, że to wygląda w ten sposób, że można było nie budować oczyszczalni ścieków w Manasterzu, ale wówczas nigdy nie byłoby możliwe wykonanie kanalizacji, bo nie mając oczyszczalni ścieków nie zagwarantujemy w przyszłości budowanej kanalizacji osiągnięcia efektu ekologicznego. Wówczas zamykamy sobie drogą do wszystkiego.. Proszę tak nie mówić bo to jest wysiłek dwóch Rad gminy, które potrafiły się porozumieć. Tutaj padają zarzuty, że nic nie jest wykonywane dla Tarnawki.

Maria Kielar – dodał, a sieć wodociągowa.

Krystyna Grzywna – odpowiedziała, że jeszcze jest nie zrobiony.

Krystyna Hundz – Bembenik – zadania które są realizowane w tym budżecie (droga powiatowa, wodociąg) to nie są zadania które się wykonuje, bo taka jest konieczność.

Maria Kielar – odpowiedziała, że rozumie ale nie można powiedzieć, że w Tarnawce nie zrobiło się nic.

Krystyna Hundz – Bembenik – nie zrobiło się nic widocznego jeżeli chodzi o utrzymanie dróg. Tak by to uściśliła. Była kwota 33.000,- zł na utrzymanie dróg i to są pieniądze które są i ich nie bardzo widać. Z tych środków nie widać zadania na tych drogach.

Tadeusz Trojnar – ta dyskusja nie przekreśla tego parkingu. Pierwsze należy rozstrzygnąć kwestię ile należy dołożyć do promesy. Tutaj Pani Skarbnik mówi, że być może pojawią się dodatkowe środki.

Teresa Flejszar – poinformowała, że gmina zdecydowała się na odzyskanie odsetek od nie na czas zwróconego podatku Vat. Wniosek jest już gotowy, i prawdopodobnie będzie można te odsetki odzyskać.

Krystyna Hundz – Bembenik – zapytała na temat ERASMUS+.

Andrzej Markuszka – odpowiedział, że ERASMUS+ kojarzy się wszystkim z wymianą młodzieży. ERASMUS + to nasza mobilność edukacyjna. Docelowo efekt jest taki, że

15 nauczycieli w trzech grupach wyjeżdża na szkolenie na Maltę. Tam poznają ich system edukacji. Na Malcie obowiązuje język angielski, w związku z tym w każdej grupie jedzie co najmniej dwóch dobrze władających tym językiem nauczycieli plus trzech którzy będą się doskonalić. W trakcie zwiedzania tych szkół na Malcie musimy wszystko notować, ponieważ później kiedy będzie zdawana z tego relacja to wymagania są bardzo duże. Wiele z tych rzeczy ma nadzieję, że uda wprowadzić się w naszej szkole.

Krystyna Hundz – Bembenik – tutaj jest mowa o wymianie nauczycieli, czy dzieci też.

Andrzej Markuszka – odpowiedział, że nie wymiana, bo my wyjeżdżamy. To jest mobilność edukacyjna kadry. Kolejno podziękował za środki na modernizację pracowni biologiczno – geograficznej.

Jerzy Szylar – podziękował za zaproszenie i za zainteresowanie tematem pożarnictwa, a w szczególności markowskiej jednostki. Kolejno przedstawił sytuację finansową względem rozpoczętych prac. Nie ukrywa, że polityka jednostki OSP Markowa z początkiem roku była taka, aby mocno wykorzystać argument zdarzenia jaki miał u nas miejsce czyli pożar Bar Gum do pozyskania środków finansowych. Był to mocny argument do tego, że został utracony sprzęt i chcieliśmy go jak najwięcej odzyskać. Poinformował, że pojawiła się duża inwestycja bram garażowych. Bardzo pozytywnie nas zaskoczył, zakup czterech sztuk bram garażowych. Nadmienił, że robiąc ofertę na te bramy szukaliśmy firmy która wykonałaby roboty dodatkowe. Żadna z firm nie podjęła się we własnym zakresie wykonać robót dodatkowych czyli szpalety i instalacja elektryczna. Najtańsza oferta na wykonanie prac dodatkowych wyniosła 6.000 zł. W związku z tym, że były to koszty dodatkowe, została podjęta decyzja, że będzie to robione systemem gospodarczym. Na tym etapie materiały kosztowały 3.000,- zł. Można powiedzieć, że 3.000,- zł zostało wypracowane przez nas. W tej chwili bramy są w stanie używalności, ale na zasadzie przedłużacza. Drugim tematem o którym chce powiedzieć jest remont blacharki samochodu Ford. Był zarezerwowany termin remontu po 10 września, jednak został odroczony do października. Związane to jest z brakiem środków finansowych. Kosztorys naprawy samochodu został wyceniony na 8.000,- zł brutto. Zwrócił się z prośbą o przeanalizowanie możliwości finansowych, czy jest możliwość zrealizowania tych dwóch tematów.

Barbara Flejszar – zapytała, jaka kwota jest potrzebna do zrealizowania tych zadań.

Jerzy Szylar – odpowiedział, że 19.5000,- zł. Można się zastanowić czy któryś temat jest pilniejszy, czy realizujemy te dwa zadania.

Tadeusz Trojnar – poinformował, że Komisja Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa przyjęła wniosek o przeznaczeniu kwoty 20.000,- zł dla OSP Markowa.

Krystyna Hundz – Bembenik – zapytała, czy ten samochód o którym mowa jest najstarszy w jednostce OSP Markowa.

Jerzy Szylar – odpowiedział, że tak. To jest samochód 15 letni. Uważa, że bardzo duży wpływ na te progi miały powodzie zwłaszcza w Markowej.

Krystyna Hundz – Bembenik – zapytała ile jest wszystkich samochodów w jednostce straży w Markowej.

Jerzy Szylar – odpowiedział, że 3 bojowe i podnośnik czwarty. Poinformował, że w przyszłości czeka nas wymiana zbiornika w samochodzie marki Daf.

Robert Szpytma – dodał, że należy także wziąć pod uwagę wymianę ogumienia przednich kół w samochodzie marki Daf.

Jerzy Szylar – wiele rzeczy można by było tutaj wymieniać. Co możemy to robimy we własnym zakresie. Te drzwi są tego przykładem.

Krystyna Hundz – Bembenik- zapytała czy jest brane pod uwagę zmniejszenie liczby samochodów.

Jerzy Szylar – nie rozważamy wariantu zmniejszenia liczby samochodów. Dość mocno podciągnął stan techniczny ten nowy samochód. Jeśli chodzi o samochód marki Daf jest samochodem drugiego wyjazdu. Natomiast jeżeli chodzi o Ford jest to lekki samochód, praktycznie zawsze bierze udział we wszystkich działaniach. Kontynuując poinformował, że jednostka Straży z Markowej miała w tym roku dość poważne zadanie jak reprezentowanie w Zawodach Sportowo - Pożarniczych powiatu w Odrzykoniu. Na 26 drużyn chłopcy zajęli 9 miejsce. Drugi temat to było reprezentowanie Powiatu przez grupę A czyli starszych strażaków powiatu łańcuckiego w Krzeszowie na Zawodach Wojewódzkich, gdzie zajęli 8 miejsce na 21 startujących zespołów. To jest dość wysoka lokata. Natomiast w konkurencji musztra zajęli 1 miejsce w Województwie. Nie ukrywajmy że zarząd OSP bardzo mocno pracował z Panią Skarbnik i Panem Wójtem aby kupić chociażby te hydronetki w tamtym roku. Natomiast 16 września odbyły się zawody Młodzieżowych drużyn Pożarniczych na stadionie MOSiR w Łąncucie. Chłopcy zajęli I miejsce, natomiast dziewczęta II miejsce, chłopcy z OSP Husów zajęli III miejsce. W konkurencji musztra chłopcy przy OSP Husów zajęli I miejsce. To jest duże osiągnięcie.

W związku z brakiem dalszych pytań Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zarządziła głosowanie nad opinią wraz z wnioskiem Nr 1 Komisji Spraw Społecznych:

**OPINIA NR 1/0012.1.45.2018**  
**Komisji Spraw Społecznych**  
**Rady Gminy Markowa**  
**z dnia 24 września 2018 roku**

Komisja Spraw Społecznych Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2018 rok wraz z wnioskiem Nr 1 Komisji Spraw Społecznych z dnia 24 września 2018 roku.

**Wyniki głosowania:** 5 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 - nieobecnych.

Kolejno przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zarządziła 5 minutową przerwę po czym obrady wznowiono.

**Ad.2. Zaopiniowanie uchwały w sprawie zmiany WPF Gminy Markowa na lata 2018-2030.**

Teresa Flejszar – przedstawiła przedłożony projekt uchwały wraz z uzasadnieniem.

W związku z brakiem pytań Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zarządziła głosowanie nad opinią:

**OPINIA NR 2/0012.1.45.2018**  
**Komisji Spraw Społecznych**  
**Rady Gminy Markowa**  
**z dnia 24 września 2018 roku**

Komisja Spraw Społecznych Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Markowa na lata 2018 – 2030.

**Wyniki głosowania:** 5 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 - nieobecnych.

**Ad.3 Zaopiniowanie uchwały w sprawie zaciągnięcia w 2018 roku kredytu długoterminowego na finansowanie planowanego deficytu budżetu oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań.**

Teresa Flejszar – przedstawiła przedłożony projekt uchwały.

W związku z brakiem pytań Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zarządziła głosowanie nad opinią:

**OPINIA NR 3/0012.1.45.2018  
Komisji Spraw Społecznych  
Rady Gminy Markowa  
z dnia 24 września 2018 roku**

Komisja Spraw Społecznych Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia w 2018 roku kredytu długoterminowego na finansowanie deficytu budżetu oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań.

**Wyniki głosowania:** 4 – za, 1 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 - nieobecnych

**Ad.4. Zaopiniowanie uchwały w sprawie zaciągnięcia zobowiązania dotyczącego finansowania w 2019 roku zadania: „Rozwój OZE w gminach: Grębów, Jasienica Rosielna, Majdan Królewski, Markowa, Niwiska, Ostrów, Sędziszów Małopolski”.**

Teresa Flejszar – przedstawiła przedłożony projekt uchwały.

Krystyna Hundz – Bembenik – zapytała czy można księgować wpłaty ludzi.

Teresa Flejszar – odpowiedziała, że te wpłaty są księgowane. Są one uwzględnione w kwocie 732.928,47..

Józef Niemczak – zapytał, czy zostały znalezione osoby w miejsce osób którzy się wycofali.

Maria Kielar – odpowiedziała, że nie wszyscy, ale większość tak.

W związku z brakiem dalszych pytań Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zarządziła głosowanie nad opinią:

**OPINIA NR 4/0012.1.45.2018  
Komisji Spraw Społecznych  
Rady Gminy Markowa  
z dnia 24 września 2018 roku**

Komisja Spraw Społecznych Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia zobowiązania dotyczącego finansowania w 2019 roku zadania: „Rozwój OZE w gminach: Grębów, Jasienica Rosielna, Majdan Królewski, Markowa, Niwiska, Ostrów, Sędziszów Małopolski”.

**Wyniki głosowania:** 5 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 - nieobecnych.

**Ad.5. Zaopiniowanie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Łańcuckiemu w 2018 roku.**

Teresa Flejszar – przedstawiła przedłożony projekt uchwały.

Krystyna Hundz – Bembenik – zapytała, czy coś jest wiadomo na temat projektu na drogę Husów – Lipnik.

Maria Kielar – odpowiedziała, że Powiat zwracał się, z zapytaniem, czy zostaną zapewnione środki na projekt. Odpowiedź ze strony gminy była, że tak.

Krystyna Hundz – Bembenik – stwierdziła, że teraz czekamy na ruch Powiatu.

Robert Szpytma – zapytał, czy tej uchwale można doprecyzować kwotę którą potrzebuje powiat.

Teresa Flejszar – odpowiedziała, że można. Dodała, że zostanie przekazana taka kwota na ile będzie wystawiona faktura.

Krystyna Hundz – Bembenik – zapytała, czy we wniosku wcześniejszej komisji było uwzględnione z skąd mają pochodzić środki dla OSP Markowa.

Tadeusz Trojnar – odpowiedział, że nie było sprecyzowane.

Robert Szpytma – zapytał, a skąd mogą pochodzić te środki.

Teresa Flejszar – odpowiedziała, że na oczyszczalni ścieków w Markowej są środki, ewentualnie od spłaty odsetek, jeżeli by odsetki od tego planowanego do zaciągnięcia kredytu zapłacić w pierwszym kwartale 2019 roku. To w tym roku na tych odsetkach było by trochę oszczędności.

Tadeusz Trojnar – poinformował, że ostatnio z Panem Wójtem, z Panem A. Ż był w biurze projektowym odnośnie projektu oczyszczalni ścieków w Markowej. Sytuacja wygląda tak, że jeżeli nie dostaniemy dodatkowego dofinansowania to sami sobie nie poradzimy z realizacją tej inwestycji.

Robert Szpytma – zapytał, czy jest prawdą, że jak w danej gminie są finansowane dwie oczyszczalnie to tylko na jedną można się starać o dofinansowanie.

Tadeusz Trojnar – odpowiedział, że nie potwierdzi tego i nie zaprzeczy. Nie wydaje mu się. Jeżeli jest gmina i składa się z dwóch aglomeracji (jedna Manasterz, a druga Markowa), to my jako Markowa nie możemy skorzystać z oczyszczalni w Manasterzu.

Robert Szpytma – niby dwie aglomeracje, ale gmina jedna. Zaznaczył, że należy to sprawdzić.

Krystyna Hundz – Bembenik – poinformowała, że gmina Jawornik Polski otrzymała dotację na sieć kanalizacyjną z rezerwy z RPO i będą wykonywać sieć

W związku z brakiem dalszych pytań Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zarządziła głosowanie nad opinią:

**OPINIA NR 5/0012.1.45.2018  
Komisji Spraw Społecznych  
Rady Gminy Markowa  
z dnia 24 września 2018 roku**

Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Łańcuckiemu w 2018 roku.



**Wyniki głosowania:** 4 – za, 1 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 - nieobecnych.

**Ad.6 Zaopiniowanie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie na lata 2018-2021 w Gminie Markowa.**

Cecylia Cwynar – przedstawiła przedłożony projekt uchwały. Poinformowała, że opracowanie nowego programu wynika z ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, oraz jest następstwem kontroli która zakwestionowała wcześniej uchwalony Program, ponieważ nie było w nim jasno opisanych działań, jego realizatorów oraz wskaźników.

Krystyna Hundz – Bembenik – zapytała, czy Panie z Ośrodka Pomocy Społecznej mogły by przyjechać na pedagogizację rodziców, czy muszą być specjaliści.

Cecylia Cwynar – odpowiedziała, że nie podjęła by się czegoś takiego, ponieważ nie ma specjalistów.

Barbara Flejszar – może w ramach pedagogizacji rodziców warto było by pozyskać takie informacje i zostawić w kąciuku dla rodziców coś co by mogli sobie wziąć, przeczytać.

Cecylia Cwynar – nadmieniła, że materiałów informacyjnych jest bardzo dużo na ten temat. Część było przekazanych do Ośrodka Zdrowia, do szkół .

Robert Szpytma – zapytał, czy te niebieskie karty się zwiększają.

Cecylia Cwynar – odpowiedziała, że nie. Niebieska karta jest zakładana jeżeli jest zgłaszana przemoc. Ta niebieska karta jest prowadzona przez pewien okres czasu przez zespół Interdyscyplinarny.

Robert Szpytma – zapytał, czy liczba kart, to są aktualne karty z poprzedniego i obecnego roku na dzień dzisiejszy.

Cecylia Cwynar – odpowiedziała, że tak.

Barbara Flejszar – zapytała, kiedy się wycofuje niebieska karta.

Cecylia Cwynar – kiedy ta ostra przemoc mija. Kiedy dana osoba czuje się w miarę bezpieczna. Ocenia to grupa robocza.

Robert Szpytma – zapytał, czy ta grupa wycofuje tę kartę.

Cecylia Cwynar – odpowiedziała, że tak.

W związku z brakiem dalszych pytań Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zarządziła głosowanie nad opinią:

**OPINIA NR 6/0012.1.45.2018  
Komisji Spraw Społecznych  
Rady Gminy Markowa  
z dnia 24 września 2018 roku**

Komisja Spraw Społecznych Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie na lata 2018-2021 w Gminie Markowa.

**Wyniki głosowania:** 5 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 - nieobecnych.

**Ad.7. Zaopiniowanie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XIII/45/11 Rady Gminy Markowa z dnia 1 sierpnia 2011r. w sprawie sposobu i trybu powoływania i**

**odwoływania członków Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego w Markowej oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania.**

Cecylia Cwynar – przedstawiła przedłożony projekt uchwały.

W związku z brakiem pytań Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zarządziła głosowanie nad opinią:

**OPINIA NR 7/0012.1.45.2018  
Komisji Spraw Społecznych  
Rady Gminy Markowa  
z dnia 24 września 2018 roku**

Komisja Spraw Społecznych Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały zmieniający uchwałę Nr XIII/45/11 z dnia 1 sierpnia 2011 roku w sprawie sposobu i trybu powoływania i odwoływania członków Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego w Markowej oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania.

**Wyniki głosowania:** 5 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 - nieobecnych.

**Ad.8. Zapoznanie się z projektem uchwały w sprawie uchwalenia statutu Gminy Markowa.**

Monika Kud – przedstawiła przedłożony projekt uchwały. Poinformowała, że zmieniają się przepisy dotyczące długości kadencji Rady Gminy, sposobu głosowania, oraz zostają wprowadzone nowe rozwiązania np. raport o stanie gminy, obowiązek powoływania komisji skarg wniosków i petycji, obywatelska inicjatywa uchwałodawcza. Powoduje to konieczność przeanalizowania i dostosowania Statutu Gminy Markowa do obowiązujących w nowej kadencji przepisów ustawy o samorządzie gminnym

Robert Szpytma – zapytał, czy w statucie jest mowa o budżecie obywatelskim.

Monika Kud – odpowiedziała, że jest mowa w ustawie, więc nie należy powielać w statucie przepisów ustawy.

Robert Szpytma – zaznaczył, że jeżeli nie będzie zaznaczone w statucie to nie będzie się tego praktykowało. Uważa, że budżet obywatelski należy dodać do statutu.

Krystyna Hundz - Bembenik – zapytała, czy z ustawy wynika ilość komisji.

Monika Kud – odpowiedziała, że ustawa nie mówi o ilości komisji. Na pewno musi być Komisja Skarg Wniosków i Petycji, oraz Komisja Rewizyjna.

Robert Szpytma – uważa, że można by było powołać Młodzieżową Radę Gminy.

W związku z brakiem dalszych pytań Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zamknęła ten punkt i przeszła do omawiania kolejnego.

**Ad.9. Przyjęcie protokołu z poprzedniej komisji.**

Protokół Nr 44/18z 7 sierpnia 2018 roku Komisji Spraw Społecznych został przyjęty.

**Wyniki głosowania:** 4 – za, 0 – przeciw, 1 – wstrzymał się, 0 – nieobecnych.

**Ad.10 Sprawy różne.**

Tadeusz Trojnar – poinformował, że planowana jest sesja na następnie wyjazd na Oczyszczalnię Ścieków w Manasterzu.

Robert Szpytma – zapytał, czy jest tworzony projekt Oczyszczalni Ścieków w Markowej.

Tadeusz Trojnar – odpowiedział, że tak.

W związku z brakiem dalszych pytań w sprawach różnych i wyczerpaniem porządku posiedzenia przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych Barbara Flejszar zakończyła posiedzenie Komisji i podziękowała wszystkim za przybycie.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokołowała:

Kud Marika

PRZEWODNICZĄCY  
KOMISJI SPRAW SPOŁECZNYCH

  
Barbara Flejszar

